

EL DEFENSOR DE GRANADA

Año XXVII.

Suscripciones.
En Granada, un mes 6 reales.
En el resto de la Península, tres meses 5 pesetas.
En el Extranjero, seis meses 18 francos.
(La suscripción de fuera se paga por adelantado)
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.
Decano de la Prensa diaria de esta provincia.

Inserciones.
Anuncios.—Línea sencilla en 4.ª plana 10 céntimos
Esquelas mortuorias.—Sencilla en 3.ª plana 8 pesetas.
Comunicados.—De 2 a 100 palabras, línea, a juicio del Director.
(Para más detalles, véase la tarifa).
Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Núm. 13.569

Sábado 29 de Abril de 1905

Director y propietario, Luis Seo de Lucena

Sábado 29 de Abril de 1905

En la Imprenta de "El Defensor" se imprimen libros y folletos con gran rapidez y a precios muy económicos.

Viticultores y Agricultores

Para combatir el Mildew y Elocch. Es usado el

Único radical y eficaz que os preservará los parrales, viñedos, patatas, etc.

Remitimos dicho producto en las de 3 kilos franco de portes en cualquier estación de España por el precio total de nueve pesetas. Mandar libranza del Ciro Muñoz a los señores

Dona y Sobrina de Antonio Delmas Cortés, 555, 1.ª BARCELONA.

Corbatas y Bastones

elegantísimas, de última novedad se han recibido en ZACATÍN, 12. EL BUEN TONO

Cronica extranjera.

La política en Rusia.

La vida política en Rusia sigue ofreciendo un interés que crece de día en día.

Nuevas agrupaciones que nacen al calor de las críticas circunstancias en que se halla el Imperio, van completando rápidamente su organización, y se aprestan con grandes bríos a próximas e importantes luchas.

Frente al partido constitucional, que en Noviembre de 1904 concretó sus aspiraciones en los 11 artículos adoptados por la mayoría de los representantes de los zemstvos, preséntase ahora el partido nacionalista, cuyo lema puede ser escrito con tres palabras solamente: Nada de parlamentarismo.

Esta agrupación conservadora, que desea mantener el principio autocrático y limitar el papel de los elegidos del pueblo a la elaboración preparatoria del trabajo legislativo, tuvo su origen en la misma reunión que los representantes de los zemstvos celebraron en San Petersburgo durante el pasado otoño.

Allí, el Sr. Chippoff, de Moskow, opúsose resueltamente al programa parlamentario defendido por Petroukevitch, y se colocó a la cabeza de una minoría que reunió 24 votos contra 70.

Meses después, en Marzo, la asamblea de la nobleza, congregada en Moskow, publicaba una declaración afirmando que la autocracia es la base natural de la vida política en Rusia; que esta base debe ser conservada en toda su integridad y que la representación popular no puede ser freno ni correctivo del poder autocrático.

El grupo Giloff y la asamblea de nobles, unidos ya por las ideas, se han unido ahora a fin de proclamarlas e imponerlas prácticamente. Y así ha nacido para la vida pública el partido nacionalista.

Antes, pues, de que exista en Rusia la representación nacional, ya existen, y con sus programas bien concretos, con sus aspiraciones bien definidas, las dos grandes agrupaciones que, de haber Cámaras, figurarían seguramente en ellas.

Actualidades

En los mares de China.

La presencia de la escuadra de Rojdestvensky en el mar de China y su conjunción con la que manda Niebogotoff, he nacer que de un momento se verifique un encuentro entre los barcos rusos y la escuadra japonesa de cruceros de gran velocidad, destinada para observar los movimientos de aquellos y estar en lo posible los planes de su almirante.

Según referencias de buen origen y lo que la lógica hace esperar, en los planes de Rojdestvensky no entra por ahora librar combates, sino llegar a Vladivostok, para que sus escuadras tengan una base de operaciones. Pero es fácil lograr ese propósito sin empeñar rudo y formidable combate, cuyas consecuencias son de difícil pronóstico, pero que sin embargo existen muchas probabilidades de que sean favorables a los japoneses. Se sabe que Rojdestvensky está muy vigilado por los japoneses; que estos, tanto en el estrecho de Formosa como en el de Corea ó de Broughton, tienen destacadas fuerzas poderosas para estorbar el paso de las escuadras, y que por lo tanto, es muy difícil que estas logren llegar a Vladivostok sin sufrir contratiempos gravísimos.

La empresa de los rusos es en extremo arriesgada y peligrosa, y tiene más probabilidades de fracaso que de éxito, y ha-

ber sido emprendida con decisión y valentía, no puede por menos de inspirar simpatías que obligan a desearla un feliz término.

Pero pese a los buenos deseos hijos de las simpatías, es más que probable que a las escuadras de Rojdestvensky y de Niebogotoff les espere la misma suerte que a



Mapa de la ruta que sigue la escuadra de almirante Rojdestvensky.

de Puerto Arturo, que aunque más débil de que aquella por el número de unidades que la componían, era, sin embargo más poderosa por sus barcos de tipo más moderno y estar mejor armados. Otras de las grandes desventajas de las flotas que hoy pretenden recobrar el predominio ruso en los mares oceánicos, es el gran

éxito positivo. Es indudable que en San Petersburgo se han visto los grandes riesgos y los enormes peligros de la empresa encomendada a Rojdestvensky; pero aun a riesgo de perderlo todo no han dudado en jugarse la última carta.

D. A. MORAS.

Hombres ilustres.

El general Córdoba
29 Abril

Muchos fueron los detractores, y no sin motivos, que en vida tuvo el general español D. Luis Fernández de Córdoba, una de las más grandes figuras de la pri-



mera guerra carlista; y más apesar de ello, en la historia queda escrito su nombre con honor.

Sus méritos como militar experto y esforzado y como diplomático habilísimo, conquistaronle lugar distinguido en los anales de su patria. El general Córdoba nació en San Fernando (Cádiz) el 2 de Agosto de 1798. En el empleo de cadete de los reales guardias de infantería estuvo postergado por sus ideas liberales, reveladas en conversaciones y escritos, algunos de estos quemados por la Inquisición. En Marzo de 1819, Fernando VII le concedió el empleo de alférez, contra el parecer y voluntad de sus profesores, siendo destinado a periferia propia al B. M. G. del ejército que había de marchar a las Américas a reprimir las insurrecciones contra la madre patria.

Córdoba fue un realista fidelísimo a la causa que defendía, y encansado como tal, sufrió veintidós meses de prisión por los sucesos registrados en Cádiz el 10 de Marzo, a los que él fue completamente extraño, y se unió a los cien mil franceses que restablecieron el poder absoluto en España.

Las consideraciones con que Fernando VII honró a Córdoba acercaron a este de tal modo al trono, que llegó a convertirse en uno de los instrumentos que con más confianza usó el estulto monarca en sus intriguas políticas.

Desde 1825 hasta la muerte del rey, Córdoba representó a España en París, Copenhague, Berlín y Lisboa; en 1834 volvió al ejército con el empleo de general de campo, y a las órdenes del general Rodil marchó al Norte, en cuyo ejército de operaciones logró distinguirse y obtener señaladas recompensas, terminando por ser nombrado general en jefe. Muchos lauros y días de gloria ganó entonces con su pericia y talento; mas su sistema de líneas no dió los inmediatos resultados que él se prometía; sus enemigos políticos se aprovecharon de ello y le obligaron a presentar su dimisión en Agosto de 1836 y a marchar emigrado a Francia, donde escribió su «Memoria justificativa». En 1837 los moderados le eligieron diputado a Cortes, y en 1838 fue jefe de la sublevación contra el gobierno «absoluto» que estaba en Sevilla. Pero como revolucionario y traidor, fue confinado en Osmun, y al trasladarlo desde este punto a Valladolid, ganó la voluntad de los que le escoltaban y se in erró en Portugal, fijando su residencia en Lisboa, donde falleció el 29 de Abril de 1840 próximo a cumplir los 42 años de edad.

Hernando de ACEVEDO.

La Valencia del Cid

Impresiones.—Notas.—Bocetos.
Los Churrus.

Hay en Valencia una colonia aragonesa de tiempo inmemorial, acaso desde que don Jaime anexionó esta tierra al reino de Aragón, y que, habiendo de la pobreza é ingratitud del suelo turulense, viene a los vergeles del Turia, como a tierra de promisión a buscarse la vida que les regatea la montaña de la haza vertiente vecina. Estos pacíficos invasores, algo comparables a los gallegos de Madrid, a los almerienses de Orán ó a los alpujarreños de Granada, revisten una forma protéica, desde los niños que vienen en bandadas—como los de Calatorao—con sus varoniles hembras y su enfauquecida prole a ver los festejos valencianos, a vender sus productos y a hacer sus compras, al babilitano hacendado de dobladas corvas y resistente cabeza, duro de funciones, honradote, sano y colorado, y que no desherda conservar el típico traje de su tierra que solo se ve por Granada en las funciones de teatro. Nadie como esta raza alpina para lo que ha dado en llamarse «la conquista de la peseta»: sus hijos surten a la región valenciana de horteras y tenderos, y sus hijas hacen el servicio doméstico con el nombre de *fadriñas* (voz que yo hago derivar de *infantulina*); a estos *felahs* de la plana debe Valencia su impulso comercial como Granada a los castellanos viejos, lo que no les libra del despectivo mote de *churrus* que con insolencia poco plausible les arroja en el rostro el fogoso levantino. Si pasais por los comercios del Mercado, churrus son amos y dependientes, churrus los que despachan bacerra, y churrus los pacíficos dueños, de rostro afeitado y gorrita de seda, todos amantados en la ansteria escuela del ahorro y de no estirar la pierna más de lo que dá la sábaná; pueblo comercial de cabeza cúbica y pelo indomable que posee, como toda la feja septentrional de España, el alto sentido de la realidad monetaria y que conserva incólume la castidad de perecer antes que quebrar y faltar a sus compromisos mercantiles. Si les ois hablar, creéis oír de sus labios las «máximas comerciales» de Casinoro Rufino; seréis que psan la vida tras el delantal de madera como sus congéneres de la calle de Toledo ó de Postas allí en la corte, saliendo solo los días festivos—y esto después de la Misa de precepto—sangre legítima corre por sus venas, y su suprema aspiración es heredar en traspaso la tienda que empezaron por barrer. Arcada é idílica pareciera esta descripción, pero conozco ya varios ejemplares del género y por el hilo he sacado el ovillo: el comercio churro valenciano es hermano de aquel que en mi niñez conocí en Granada, conser-vándose con maravillosa senectud tiendas como la de Lechuga, ferreterías como la de Venancio Blanco, etc. etc. El churro no ahorra como el poute-vañés en América para volver a su tierra, sino que, como el riojano ó el de la tierra de Campos, emigra definitivamente y va solo de vez en cuan-

do al pueblo natal ó no vá nunca, casando a la vez en Valencia con alguna buena moza que le dá una tardía descendencia que se le disipa en sus mejores días los cuartos amasados con tanto sudor por su vulgar padre, el que generalmente muere acibarado por no ver su continuación moral sino en aquellos miseros compañeros de esclavitud comercial a los que mondó a pezcocos. Ellos son los que con él se compenetraron y los que heredaron la formalidad comercial aprendida en la estrechez de una vida de abnegación y de sacrificio! Es curioso el medio de provisión de estas plazas horteriles aun no ha muchas años, y del que se hace eco un insignificante novelista valenciano. Es dogma de fé y punto de Escritura entre los europeos churrus que Jaña está en Valencia, y que allí tienen su felicidad: de ello hablan en las interminables veladas del crudo invierno junto al hogar de la chimenea como nuestras viejas comadres de los tesoros granadinos. Pues bien, anes (y no sé si aún ahora) traían los churrus sus hijos de doce años a colocarlos en el comercio de Valencia, y si no encontraban acomodo para el *manico* le enseñaban el pajarraco de la iglesia de San Juan que hay en el Mercado (el pardalot de San Chuán), y cuando más embobado estaba el rapaz en su *ostacita* contemplativa se escribía bonitamente el padre y la dejaba solo. El pobre chico volvía de su asombro y se encontraba solo entre tanta gente desconocida y rompia a llorar, formábase un corrillo en sus alrededores hasta que alguno de los circunstantes—que acaso empezó su carrera de igual de desagradable modo,—compadecido del pobre mozo, le recogía y le llevaba a su casa en calidad de aprendiz. Andando los años el neófito heredaba la firma comercial de su difunto amo, crecía como la espuma y se hacía rico, y entonces era de ver el enjambre de parientes pobres que sobre él caía a título de acreedores a su buena estrella! Esto no se ve ya hoy, pero aún vive quien hace buena la tradición y quien recuerda las primitivas tiendas con sus velones descomunales y con sus pintorescas tertulias de curas y de progresistas. Nada de esto repito, se alcanza ya hoy, pero el tipo del comerciante y del dependiente churrus antes descrito se conserva aquí con maravillosa pureza; para quien sepa ver; cuántos puntos de contraste encontraría entre el actual Mercado valenciano y el estrecho Zacatín de hace cuarenta años.

DR. NOTHING.

Valencia 5 Abril 1905.

Nosce te ipsum

(CUENTO)

«... Y el hada apareció, y con voz que, dilanzarse emanaba fué escupiendo en el cerebro obtuso del ambicioso: «Tus deseos van a realizarse. Manejarás a placer el mundo entero, que no te existirá fuerza inconstruable. Las ideas tuyas engendrarán hechos... Toma. Esta cañita es el receptáculo del poder, cuando algo pretendas, demándaselo, pero no te la separes mientras estimes su virtud...»

«Con ansias de avaro el año aprehendió la cañita y la predicción cumplíase. Anheló ser hombre y su forma recibió al momento. Tuvo palacios, trenes, incalculables riquezas; y con el fin de satisfacer su ilusión más atrevida, alternar con sus—desde entonces—semejantes, aspiró a darse un baño de ilustración. Visitó: de Francia, París, la elegante cocotte saboreadora de todos los placeres; de Italia, Venecia, la ideal y melancólica poetisa; de Inglaterra, Londres, el inmenso comercio, y de Alemania, Berlín, cerebro científico del mundo. Leyó: novelas de Zola, Víctor Hugo, Cervantes, Palacios Valdés, Gorki y Galdós; poesías de Campoamor, Zorrilla y Balar; escuchó música de Beethoven, Wagner, Gounod y Bretón; asistió a teatros donde pudo conocer a Ibsen, Shakespeare, Sardou, Benavente y Echegaray; concurrió a círculos, paseos y cafés, y enterado de algo político, instalose definitivamente en Madrid, escenario por él elegido para exhibirse.

«A poco logró que la «ciudad que siempre encuentra sugestivo y atrayente al que rocia oro y viste con lujo, no intentara—como hace en la mayoría de los casos—conocer la procedencia del millonario, sino que decididamente le abriera sus más doradas puertas, satisfecha de haber hecho tan buen adquisición.

«Pasó algún tiempo dichoso, pues sus amigos—sin haberle sometido a examen previo—dieronle importancia, rogando su concurso para todo...»

«Pronto cambió la situación. El hombre—alrededor de su talento—hablaba y hablaba hacia propiedad de Wagner los pequeños poemas de Campoamor, mientras a este le adjudicaba la presidencia de la República Francesa. Tales equivocaciones y otras, que de continuo padecía, fueron arrastrando al ánimo de sus amigos la verdadera idea del millonario y enseguida comenzaron las burlas tanto menos embosadas cuanto mayor era la certeza de su idiotismo.

«El hombre—apesar de la limitación de su inteligencia—fué sorprendido por el cambio y, concibiendo la idea del ridi-

culo, dedicóse a observar sus amistades. No comprendía bien su situación y para salir de la incertidumbre pidióle a la cañita poder bastante a conocer el pensar de los que le rodeaban. Descarada, impía, sin pudor alguno presentóse la realidad ante sus ojos, haciéndole sufrir horribilmente. El ara el blanco de las burlas, el objeto de la chacota de sus amigos. Mujeres y hombres, todos a una, como si anticipadamente se hubiesen con-fabulado en su contra, le dirigían la palabra solo con el objeto de reírse y ponerle otra vez más en evidencia.

«Su martirio era horroroso. Pensó enmendarse y cuando delectaba en el sentir de alguien un anatema a sus obras, las eleentaba al contrario dando con ello impulso a nuevos y más crueles escarnios. Desesperado ante la inutilidad de tal sistema, provocó un lence de honor con uno de sus más encarnizados burladores y acudió a él con el corazón preñado de esperanzas que si llegaba a vencer modificárase notablemente su estado. La fatalidad dispuso en contra y recibió una paliza tremenda, que provocó carcajadas insultantes hasta de sus propios. Frenético, desesperado, dolorido, marchóse a su casa, donde en un ataque de inusitado sentido común—(terminó diciendo el simpático Marqués del Rosal a sus contenturios)—cogió la cañita y la deshecho en mil pedazos, recuperando al instante su figura primitiva.»

General carcajada acogió estas últimas frases, pero no faltó frente por la que no forzara, como cinta de hielo, la idea de que el chascarrón envolviese sangrienta alusión. Y es que de aquel desdichado cuadrupédo es peligroso hablar donde se reunan más de cuatro personas.

José DE BURGOS Y MIRA.

Miscelánea

Diputado. Se encuentra en Granada el ilustrado abogado motrilero y diputado provincial, D. Antonio Díaz Pozas.

Del Ayuntamiento

Orden del día

En el Cabildo de hoy se dará cuenta de los asuntos siguientes:

La Comisión de Impuestos propone sean baja en la estadística de darros las carcas núm. 2 de la placeta del Queso, 41 del Banco del Salón, 3 de la cuesta del Pescado y 3 de la calle de Bodegones; y rectificar el número de vasos de las casas núm. 17 de la calle Nueva de San Antón, 8 y 27 del Zacatín, 3 de la calle de los Arandas y 31 de la de Mano de Hierro.

Denegar una reclamación de don Francisco Alcántara.

Asignar dos vasos a la casa número 4 de la calle de Puentezuelas y tres a la núm. 6.

Ordenar a los inspectores del nuevo apeo de cauchiles que tengan presentes las reclamaciones formuladas por los dueños de las casas núm. 4 de la placeta de los Girones, 7 de la calle Ancha de la Virgen, 2 y 4 de la de Bodegones, 6 y 8 de la placeta del Santo Cristo, 5, 7 y 9 de la calle de Lineros, 2 de la Carrera de Darro, 7 de la calle de Solares, 12 de la de San José Bajó, 15 de Horno del Espadero, 27 de San Pedro Mártir y 92 de la de Elvira.

Pago de las atenciones de personal y material del mes de Abril. Presupuesto de 402 50 pesetas para reparar desperfectos ocasionados por el darro de la calle Lavadero de las Tablas en la cantera del Hospital de las Hermanitas de los Pobres.

Decretos del Alcalde sobre reparaciones de salidas de agua de la acequia del camino de Huétor; tomadero de la fuente del Campillo en el Realajo Bajó; darro de la calle de los Cochos y del de la placeta de Gracia, colocación de una piedra registro en el darro de la calle de Puentezuelas; arreglo de bocas de riego en la Gran Vía, y darros de la placeta de la Trinidad y de la calle de las Rejas.

Presupuesto de 507 pesetas para limpieza y reparación del darro de la calle Fatriquerra de San Felipe.

Circular del Sr. Gobernador para que se adquieran ejemplares de «Don Quijote de la Mancha» y se le dé cuenta del acuerdo que recaiga, así como de los festejos que se celebren y premios que se distribuyan con motivo de las fiestas del centenario de la publicación de la obra de Cervantes.

Solicitud de Adelaida Rodríguez para que se le indemnicen los perjuicios que sufrió en el incendio de la calle de Solares.

Varias solicitudes de empadronamiento. Expediente de alineación de la calle de Reyes Católicos, entre la Gran Vía y la Plaza Nueva.

Elección de Síndico.

Nombramientos eclesiásticos.—Han sido nombrados coadjutores: del Fargue, D. Francisco Ruiz

Pérez, y de Escúzar, D. Francisco López Huertas.

Noticias de Motril.

La lluvia.—La emigración.—La salud pública.—Nueva fábrica.—Nueva razón social.

Desgraciadamente en esta región la lluvia no ha producido beneficio alguno.

—Rayo en escandaloso el número de familias que preparan su próxima emigración a Buenos Aires.

—Hay muchas enfermedades especialmente en la clase obrera, debido sin duda a la falta de higiene y a las muchas necesidades que sufren, y gracias a las medidas que toman las autoridades no es la situación peor.

—Corren rumores de que un rico propietario de esta ciudad ha comprado el edificio que fué fábrica azucarera de la duquesa de Sancha con objeto de montarla y emprender el negocio por su cuenta en la campaña del año próximo venidero.

—Con motivo de la defunción del banquero de Motril D. Emilio Moré (q. e. p. d.) su señora viuda é hijos han acordado constituirse en sociedad para proseguir todos los negocios a que se dedicó el finado.

La firma de la nueva sociedad será *Viuda é Hijos de Emilio Moré*.

D. Juan Moré de la Torre, hijo mayor, llevará la firma y representación de la casa, suscribiendo *Viuda é Hijos de Emilio Moré*.

Los señores albaceas del fallecido, D. Juan Sanz y Moré y D. Gerardo Murillo Oliveros autorizados para el manejo y dirección de los negocios, juntos ó separadamente, firmarán con sus respectivos nombres anteponiendo la fórmula *por poder de Viuda é Hijos de Emilio Moré*.

Enfermos. Se encuentran enfermas las bellas y distinguidas señoritas Pepita y Anita Corral Almagro. También se halla enfermo el joven D. Joaquín Corral, hijo, como las anteriores, de D. José Corral Robles.

De todas veras deseamos el restablecimiento de los enfermos.

Traslado. Ha sido destinado al regimiento de la Reina, de guarnición en Córdoba, el distinguido primer teniente de infantería que prestaba sus servicios en esta plaza D. Antonio Toro Calvo-Mubio.

Dos locos.

En las primeras horas de la mañana de ayer se presentó en la Pescadería una mujer llamada Serafina Reyes Huete, dando grandes voces, presa de un furioso ataque de enajenación mental.

Varios guardias municipales detuvieron a la pobre loca, no sin antes sostener con esta, una empuñada lucha, de la cual resultó uno de aquellos con todo el uniforme destruido.

Conducida al Ayuntamiento, fué reconocida por los médicos, señores Simancas y Jofré, los cuales certificaron que dicha mujer se hallaba loca. En su vista, el Gobernador ordenó el ingreso de Serafina en el hospital de dementes.

Tiene esta un niño de siete meses de edad, que queda en el mayor abandono.

—También fué ayer detenido y conducido provisionalmente al arresto, otro loco, Antonio Dorador Rodríguez, que en su demencia quiere matar a su mujer y a una hija.

Nos alegamos. Se encuentra restablecimiento de la enfermedad que padecía, el ilustrado Secretario del Gobierno civil, D. Alejandro Blán y Granados.

Noticias mineras

Dividendo.—Minas. La sociedad *Minas y Plomos de Sierra Luján* ha acordado repartir un dividendo de 15 pesetas por acción. Dicho dividendo puede hacerse efectivo, con el cupón número 1, en el domicilio del presidente Sr. Pelsmaeker, calle de Jesús y María número 1 Granada.

—Por D. Julio Sánchez Alvarez en nombre de doña Loreto Sarafin se ha solicitado la propiedad de 15 pertenencias de una mina en el término municipal de Otívar, y finca de Cázulas con el nombre de *Amable*.

Por el mismo señor y en el mismo término y sitio, se ha solicitado la propiedad de 10 pertenencias de otra mina con el nombre de *Adelante*.

—D. Antonio Morales Morillas pide la propiedad de 52 pertenencias de mineral de zinc en término de Alhama, con el nombre de «Segunda Maravilla».

Circular. En el Gobierno civil se ha recibido una circular dictando reglas para el mejor cumplimiento de la instrucción de Sanidad en lo referente a los farmacéuticos titulares.

Contadores eléctricos. Se ha prorrogado hasta el 31 de Julio próximo el plazo concedido para que los fabricantes de electricidad instalen en sus centrales los aparatos registradores de producción y los con-

tadores prescritos por las disposiciones vigentes.

Centenario del Quijote.

Una de las manifestaciones artísticas de mayor gusto y mérito para el Centenario que va a solemnizarse en estos días, es la preciosa colección de Postales Quijote que en colores, imitación al estampado antiguo, acaba de publicar la casa A. Pérez Asensio.

Dichas tarjetas representan los episodios más salientes de la obra del inmortal Cervantes, y según la opinión de ilustres ateístas de Madrid, en ninguna otra lámina de las conocidas se reproduce con mayor fidelidad el tipo del D. Quijote sonado por Cervantes.

Estas láminas están tomadas del único ejemplar que existe de la edición *quemada por la Inquisición en el siglo XVII*.

El precio de la colección, que consta de diez tarjetas, es el de una peseta, franco de porte en toda España.

Los pedidos acompañados de su importe, pueden hacerse a la casa A. Pérez Asensio, Pizarro, 16, Madrid. También se hallan en todas las librerías y sitios destinados a la venta de postales.

El Gobernador.

Por atenciones del servicio ha aplazado su viaje a Córdoba y Utrera, el Gobernador civil de nuestra provincia, D. Juan Tejón y Marín.

El Sur de España. Los productos de esta compañía en las líneas de Almería y Granada desde 1.º de Enero al 15 de Abril del corriente año han sido por valor de 1.839.895'56 pesetas. Habiendo sido los de iguales fechas del año anterior 1.052.436'51 resultando un aumento en favor de la Compañía de 289.459'05.

Ecos de los pueblos

De Cádiz

En este pueblo han sido muy escasas las lluvias y demasiado tardías, solo se recolectará la tercera parte de lo que debiera. A los haberes, que ofrecían algo, les ha entrado la terrible enfermedad del piojo, y no se recogerán ni las simientes. Los parrales, que pudieran ser la única esperanza y que llevan presentado abundante fruto, no hay que contar con ellos, porque el vino no tiene precio, la uva ya no se exporta y no hay otro medio de consumirla.

La almendra se perdió por completo. Las plantaciones de vides que se han hecho no han agarrado; los insectos en las plantas americanas están secos. Es inútil hacer las siembras de verano porque no hay agua.

En medio de tanta desdicha, hasta ahora ni el Estado, ni la provincia, ni el municipio han resuelto cosa alguna en favor de la clase pobre en la que se está cebando el hambre, y por eso huyen a la desbandada antes que morir de hambre.

No hay medios de alimentar los ganados y caballerías, porque se han perdido hasta las raíces.

Los tributos son cada vez más crecidos, porque como Cádiz se ha despoblado y hay que repatriar aquellos entre los pocos vecinos que quedan, el Gobierno no los perdona ni rebaja nada. En fin, estamos en la mayor desgracia y en el más horrible desastre.

Beneficencia y Sanidad

Acogidos.

En los establecimientos benéficos provinciales había ayer acogidos los siguientes individuos:

En San Juan de Dios, 415; en San Lázaro, 44; en Dementes, 187; en Expositos, 83, en Huérfanos, 386. Total, 1.115.

La crisis obrera. El alcalde de Albondón solicita del Gobernador civil que lo más pronto posible remita algunos fondos para remediar la crisis obrera de aquel pueblo.

El Gobernador civil, Sr. Tejón y Marín, recibió ayer el siguiente telegrama del ministro de Agricultura y Obras públicas:

«Manifesta a V. S. contestando a su telegrama, que se ha acordado librar el resto del presupuesto para ejecutar obras carreteras del kilómetro 25 de la Torre del Mar al Puente Marchan. Las órdenes saldrán en breve.»

La Guardia civil

La de Pitres ha detenido al vecino de Trevelez, Mariano Corral Jim nez.

—La de Montefrío a Pedro Ruiz Requena por haber hurtado una plancha a su vecina Gracia Antonia Cano Martín.

—La de Ugíjar a Isidro Díaz Sánchez por haber hurtado una escopeta a Antonio López Ruiz.

—La de esta capital a Enrique Sánchez Hidalgo y Enrique García,

cuentra tan incomparable monumento arábigo.

Después de la entrevista de que doy cuenta, el Dr. Cortezo ha telegrafado al Gobernador de esa provincia, pidiéndole informes sobre el estado de la Alhambra, y dándole instrucciones respecto al viaje que proyecta á Granada.

Promesas de Villaverde Madrid 28 (8 noche.) **Entrevista con Maura.**—El proyecto de Administración local.

Se asegura esta noche en los círculos políticos, que en la última entrevista que tuvo el jefe del Gobierno con el señor Maura, ofreció el marqués de Pozo Rubio al expresidente del Consejo, que al abrirse las Cortes se discutiría, con preferencia á otros, el proyecto de Administración local.

Parece ser que el Sr. Maura no recibió con gran entusiasmo el ofrecimiento del Sr. Villaverde.

Disertación sobre el descanso Madrid 28 (8 noche.)

Algunos amigos del ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra aseguran que este disertará muy pronto en el Círculo conservador sobre el verdadero espíritu de la ley del descanso dominical.

Confianza reiterada Madrid 28 (11 noche.) **La fecha de apertura y la aprobación del Rey.**—Lo que significa.—Dudas y discordancia.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la aprobación dada por el Rey á la fecha de re-apertura de las Cortes significa que el monarca reitera su confianza al Gabinete Villaverde.

Algunos políticos, que no ven con simpatía al Gobierno, hablan de disgustos en el seno del ministerio y de discrepancias respecto á la manera como según el señor González Besada ha manifestado su confianza la corona.

Parece ser, en sentir de los ya citados políticos, que hay disparidad de criterios entre los ministros en lo que hace referencia á la continuación en el poder.

Diplomático condecorado Madrid 28 (11 noche.)

Dicen de Copenhague que le ha sido concedida al representante

de España la gran cruz de Bannembrog.

Los viajes del Rey Madrid 28 (11 noche.) **A Cuenca.**—La fecha.—Quién le acompañará.

Se ha resuelto que el viaje del Rey á Cuenca, única capital de la Península que aún no ha visitado S. M., se verifique el miércoles próximo.

Don Alfonso saldrá de Madrid á las diez de la mañana y llegará á Cuenca á la una de la tarde. En dicha población permanecerá dos horas, regresando por la tarde á la Corte.

Le acompañará en la excursión, el Presidente del Consejo.

a protesta de los republicanos Madrid 28 (11 noche.)

La entrega.—Contenido del documento.—Amenaza revolucionaria.

Hoy ha sido entregada al jefe del Gobierno, la protesta que formula la minoría republicana por la prolongada clausura de las Cortes.

El documento está concebido en términos enérgicos. Se dice en él, que la rapidez con que se suceden los ministerios, más que otra cosa, parece un cinematógrafo infantil, sujeto á la voluntad de la corona.

Con la prolongada clausura del Parlamento se vilipendia á éste, pues parece como que basta para gobernar, tener la confianza del monarca.

Se hace necesario, se agrega en la protesta, disculpar las crisis antiparlamentarias anteriormente producidas y atajar la caricatura del poder personal.

La teoría que respecto al funcionamiento de las Cortes ha expuesto recientemente el señor Villaverde, equivale á tener clausuradas siempre las Cámaras, excepto un día, en el cual se aprobarán los proyectos.

Termina el documento de los republicanos con una amenaza de carácter revolucionario.

Los que irán Madrid 28 (11 noche.)

Al realizar el Rey su anunciado viaje al extranjero, sólo le acompañarán, según esta noche se asegura oficialmente, el pre-

sidente del Consejo y el ministro de Estado.

Regreso de Romero Madrid 28 (11 noche.)

El presidente del Congreso, señor Romero Robledo, regresará á Madrid el día 10 del próximo mes de Mayo.

Varias noticias

LA COTIZACIÓN BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Perpetuo Interior, Pequeños, Fin corriente, Amortizable, etc.

CAMBIOS. Francos, París, vista. Libras, Londres, vista. Exterior español.

El rey de Inglaterra Madrid 28 (7'10 noche.)

Llegada á Marsella.—La marcha á París.—Un banquete.

Ha llegado al puerto de Marsella el yate «Victoria and Albert» á cuyo bordo viajan los reyes de Inglaterra.

Las autoridades locales pasaron al barco británico para saludar á los augustos viajeros.

Eduardo VII marchará mañana á París.

Se hospedará en el hotel Bristol.

El domingo ó el lunes por la tarde tendrán una entrevista el soberano del Reino Unido y el presidente de la República francesa.

Mr. Loubet se propone ofrecer al rey de Inglaterra un suntuoso banquete en el Eliseo.

El lunes en la noche, ó á más tardar el martes, saldrá de París el rey Eduardo.

Mortalidad alarmante Madrid 28 (7'10 noche.)

De las estadísticas hechas en la oficina Central del municipio de San Petersburgo resulta que la mortalidad de niños en aquella capital es verdaderamente aterradora.

De cada mil recién nacidos mueren una tercera parte.

La comisión sanitaria se ha dirigido al gobierno pidiéndole medios para estudiar las causas de mortalidad tan enorme y para contener el mal.

Aumento en la marina Madrid 28 (7'10 noche.)

Annuncian de Buenos Aires que el ministro de Marina tiene ya terminado y someterá muy pronto á la aprobación de las Cámaras un proyecto referente al aumento de la marina de guerra.

El Gobierno argentino está resuelto á que la marina de su país sea la más poderosa de la América del Sur.

Visita por amistad Madrid 28 (7'10 noche.)

Un periódico de Viena, el «Zeit», asegura que la visita del emperador de Alemania á Venecia, anunciada para los primeros días del mes de Mayo, es obra de una dama italiana.

Es esta, según después declara el mismo periódico, la condesa Morosino, mujer de gran belleza y con la que se dice tiene Guillermo II estrecha amistad.

El Rey á Londres Madrid 28 (8 noche.)

La colonia española de Londres ha celebrado una reunión para acordar las funciones que hayan de organizarse en aquella capital cuando á ella vaya Alfonso XIII.

Se ha nombrado una comisión ejecutiva, cuya presidencia se ha conferido al conde de Torre Jimeno.

Eduardo Lustonó. Madrid 28 (8 noche.)

El notable escritor D. Eduardo Lustonó, que se hallaba gravemente enfermo desde hace fecha, ha fallecido hoy.

Dos caídas funestas. Madrid 28 (11 noche.)

Un recluso en la Cárcel Modelo se encaramó hoy á la reja de la celda que ocupaba.

No se sabe cómo se le soltaron las manos y cayó con tal violencia al suelo que quedó muerto en el acto.

El golpe lo recibió sobre la cabeza.

En una casa del paseo de Recoletos una señora tomó el ascen-

tor para subir á uno de los pisos altos.

Cuando el aparato iba á una altura considerable cayó la señora al piso bajo sobre el que quedó muerta.

Riña entre ancianos Madrid 28 (11 noche.)

En Zaragoza, y por cuestiones de poca importancia, riñeron hoy dos ancianos, uno de ellos de sesenta años y otro de ochenta.

Uno de los contendientes infirió á su contrario una herida, de la que se halla agonizando.

Sujetos aprovechados Madrid 28 (11 n. che.)

En el Monte de Piedad de esta Corte se habían presentado varios veces á cobrar una cartilla por valor de 3 000 pesetas, perteneciente á una persona fallecida, unos sujetos.

Ninguna de las veces, por distintos obstáculos, pudieron hacerla efectiva.

Hoy se presentaron de nuevo, provistos de un auto del juez de Alcalá y de un poder, documentos que resultaron falsos.

Por ello fueron detenidos. Según se ha puesto en claro, se trataba de una estafa.

Los detenidos tienen tres cómplices, á los que busca la policía.

Bendición de coronas Madrid 28 (11 noche.)

Comunican de Roma, que el Papa, después de celebrar hoy misa en la capilla Sixtina, bendijo las dos ricas coronas que se dedican á la Virgen del Pilar de Zaragoza.

A la misa y á la bendición asistió la colonia española de la Ciudad Eterna.

Cardenal fallecido Madrid 28 (11 noche.)

Desde Roma dan cuenta de haber fallecido el cardenal Andrés Agusti.

Era el finado natural de Italia y contaba 45 años.

Conferencia sobre el «Quijote» Madrid 28 (3'30 madrugada.)

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia sobre el «Quijote» el distinguido escritor señor Navarro Ledesma.

El orador hizo un interesantísimo relato de cómo se escribió el «Quijote» y expuso la influencia

que en la creación del inmortal mancho ejercieron las vicisitudes por que atravesó Cervantes. El conferenciante ha sido muy aplaudido.

ALMODOBAR.

En 4.ª plana Noticias de Alcañce postal

EL MOMENTO DE ANSIEDAD.

Para las Madres Cariñosas.

La época del embarazo y algunos meses después del parto son siempre el momento de mayor ansiedad para las madres, especialmente aquellas que anhelan para sus hijos el mas preciado de los regalos, el regalo de la salud. Toda madre que ambicione la salud de su hijo y la suya propia, logre este objeto si, durante algunos meses después del embarazo, toma la Emulsión Scott. La Señora Felip explica claramente cómo se obtiene este feliz resultado, tomando la Emulsión Scott. ¡Qué sencilla precaución! El tomar Emulsión Scott en dicho tiempo equivale á infiltrar gotas de salud en el organismo. La Señora Felip relata aquí lo sucedido:

Calle de San Martín, No. 68, 3.ª. Barcelona, 28 de Enero de 1904.

Muy Sres. míos: Con gusto les envío los siguientes datos para su publicidad. De resultados de un parto, quedé muy débil y sin poder amamantar á mi hijo, viéndome precisada á buscar una nodriza. Después de tomar unas cuantas botellas de Emulsión de Scott, he recuperado mis perdidas fuerzas, estoy muy bien de salud y puedo criar perfectamente á mi hijo, que está gordo y sano. De V.ª at.ª y s.ª. g.ª. m.ª. ENRIQUETA FELIP.

Miles de cartas análogas pueden ser enseñadas por los propietarios de la Emulsión Scott. Y sabemos que las basta á las madres el que les muestren el camino, para que lo sigan inmediatamente. No hay madre que desee descuidar la salud de su hijo, ó que éste sea raquítico. La Emulsión Scott proporciona perfecta salud á toda madre, y á sus hijos todos los medios para un feliz porvenir, dándoles buena salud.

Un frasco de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carlos Marsá, calle de Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

De todas partes Manifestación de hambrientos

En Fuenteovejuna (Córdoba) se verificó anteayer una manifestación. Más de dos mil personas se presentaron delante del ayuntamiento pidiendo socorros y trabajo.

NO MAS HERNIAS

(QUEBRADURAS) deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

Gran Gabinete Mecanoterápico DE MADRID

Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36)

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gran Gabinete, llegará á Granada y recibirá de once á seis en el Hotel Victoria, á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Vistos por este Especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta Ortopédica en Granada los días 3 y 4 de Mayo en el Hotel Victoria. En Madrid: en el Gabinete del Médico especialista, Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36).

Gran Gabinete Mecanoterápico DE MADRID

á cargo de D. A. Ortega

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

Alcañce postal Política y Prensa Periódicos de Madrid

EL IMPARCIAL

Comentando la contestación dada por el jefe del Gobierno al mensaje de los liberales, dice que, á su juicio, el señor Villaverde debió limitarse á dar una contestación negativa ó afirmativa, pero rotunda y varonil.

EL NACIONAL

Encuentra justificado que la opinión no se preocupe de la clausura del Parlamento, pues nadie la representa allí con títulos legítimos.

De todas partes Manifestación de hambrientos

En Fuenteovejuna (Córdoba) se verificó anteayer una manifestación. Más de dos mil personas se presentaron delante del ayuntamiento pidiendo socorros y trabajo.

Atardecido de Toledo.

Hundimiento en una iglesia

Zaragoza 27.—Comunican de Brie- ca que se ha desprendido un trozo de la bóveda de una iglesia, cayendo sobre varios fieles, que resultaron heridos.

Suicidio de una dama

En la Catedral de Milán, ante la capilla de Santa Lucía, se suicidó el pasado Jueves Santo, una mujer joven y hermosa, Blanca Torlogo, marquesa de Palavicinio.

La hermosa catedral de la «mea» del arte lírico estaba débilmente alum-

brada oyéndose solamente el murmurio de los rezos católicos. La tranquilidad del templo fué turbada por el ruido de un disparo de arma de fuego. Los fieles salieron precipitadamente a la calle atropellándose unos a otros.

Acudió la policía y tras unas oraciones de los sacerdotes que en el templo estaban fué trasladado el cadáver al Hospital Mayor.

Practicadas las oportunas diligencias se ha averiguado que la suicida era la esposa del marqués Rolando, del que estaba separada hace un mes.

Se han hecho muchas conjeturas; pero no se ha averiguado el fundamento ni las causas que hayan impulsado a la hermosa señora marquesa a quitarse la vida a los treinta años de edad y siendo madre de dos preciosas criaturas.

Las heladas en la Rioja

Las noticias que se reciben de Haro, Cuzcurrita, Elciego, Fuenmayor, Roderio y otros pueblos de la Rioja, confirman, desgraciadamente, que las heladas que allí se han dejado sentir han producido grandes daños a las

viñas, calculándose que en algunos de estos pueblos las pérdidas ascienden al 70 por 100 de la cosecha de vino.

Yacimientos de oro

Londres 26.—El corresponsal de una Agencia anuncia que se han descubierto importantes yacimientos de oro en Islandia.

La noticia ha causado profunda sensación.

Accidente ferroviario

En la entrada de la estación de Aguilas (Murcia) descarriló un tren de mercancías, siendo despedido con

gran violencia el maquinista, produciéndose la fractura de ambas piernas.

Muerto por un tren

Lugo 26.—Entre las estaciones de Puebla de San Julián y Sarria, ha sido arrollado por un tren José López Lucónigo, quedando muerto en el acto. Se supone que iba embriagado.

Drama amoroso

En Somorostro (Vizcaya) una muchacha de quince años de edad, llamada Juliana Ramos, se dirigió a la mina «Petronila» a llevar el almuerzo a

su padre que trabajaba en ella. En las afueras del pueblo la salió al encuentro Pedro del Río, que sus tenía con ella relaciones amorosas, y después de sostener una breve conversación con ella, sacó un revólver disparándole dos tiros, que la hirieron en la espalda.

La muchacha cayó al suelo y Pedro la volvió a disparar otro tiro, incurstando la bala en el cráneo.

Juliana quedó herida gravísimamente y él, creyéndola muerta, volvió el revólver contra sí, pero el arma

no funcionaba. Viendo que no conseguía su intento, dirigióse a su casa y con una vaja se causó dos heridas en el pecho. Como tampoco pudiera ver rezados sus propósitos, encaminóse a una ferrería, y arrojóse al paso de locomotora que maniobraba, pero empleado la asió de un brazo y lo dole a los guardias, que le condujeron a la cárcel.

Juliana está moribunda.

Si tenéis quebrantada la salud y padecéis de debilidad, nerviosidad, desasosiego, y estáis demacrado, faltaros de apetito y de ánimo, aunque no podáis precisar lo que os aqueja, vuestro estado demanda la Zarzaparrilla del Dr. Ayer que os dará magníficos resultados. Miles de personas, hombres, mujeres y niños han recobrado la salud y fuerzas con esta medicina maravillosa. Aquellos que padecen de los efectos extenuantes de los climas cálidos, hallarán en la Zarzaparrilla del Dr. Ayer precisamente lo que les hace falta para recobrar su sanidad, sus fuerzas y empresa. Hay muchas «Zarzaparrillas» que son imitaciones. Cerciórese de que se toma la del Dr. Ayer.

Preparada por el Dr. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A. Las Píldoras del Dr. Ayer—Azucaradas—Son un purgante suave.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Posfato de Cal Gresotado El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

AHLEMEYER Compañía Anón. de construcciones e instalaciones electromecánicas. Delegación general para España y Portugal de la Sociedad Anónima de Electricidad antes Lahmeyer y Compañía de Frankfurt. Instalaciones completas de las centrales de alambrado eléctrico. Transmisión de fuerza.—Extracción, desagüe y demás aplicaciones para minas, Electromotores, Dinamos, Transformadores, Turbinas VOITH de gran rendimiento con verdadero regulador de precisión.

Paris-Madrid-Automóvil B. MOULLAUD.—Zorrilla, 11, Madrid. Coches de Renault, de Dion-Bouton, Pivot, Panhard, etc.—Piezas de recambio de dichos coches.—Coches de ocasión.—Gasolina, grasa, aceite de Dion Bouton.—(Apartado 287).

NUEVO HOTEL EMBAJADORES—MADRID. CARRERA SAN JERÓNIMO, 4, Y VICTORIA, 1. Propietario: D. JOSÉ GARCÍA. Es de las mejores establecimientos de su clase.—Hay ascensor.

¿MURIÓ LA CALVICIE!! USANDO EL **CÉFIRO-ORIENTE-LILLO** He quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigotes y cejas; impide en esta, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tinea pelada, eczema del cuero cabelludo, alopecia, etc. Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados. El que se calva o le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato. Nada se paga si no sale el cabello!! Consulta por el autor D. Helodoro Lillo, calle de Caballeros, núms. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 8 a 2, y días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación. De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazaros, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

EL DEFENSOR Buena libros **Casi de balde.** PRECIOS EXCLUSIVOS para los suscriptores de **EL DEFENSOR** Todos los tomos se venden a 70 céntimos cada uno. 70 El cocinero de las familias . 70 70 1500 secretos para el hogar . 70 70 70 Juegos de prendas . 70 70 70 Se pueden adquirir en las oficinas de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8.

Producto notable Merecen verdadero elogio las Botellas de Legía líquida marca Estrella-Conejo. del único fabricante D. S. Casamitjana Ménsa, calle de Cristina, núm. 13, Barcelona, puestas a la venta en las droguerías y ultramarinos, de esta ciudad, para el lavado y desinfección de la ropa blanca y de color con la Particularidad de usarse sin Fuego, sin aparatos y en Agua-Fría, pudiéndose al propio tiempo hacerse la colada de la ropa en el mismo domicilio con la ayuda de un sencillo lavadero portátil que puede colocarse en cualquier lado de la habitación. Economía de tiempo y de dinero. De venta, en Granada, en los principales establecimientos de Ultramarinos.

COLLIGITE FRAGMENTA. Recordad sellos usados, monedas antiguas o extranjerías y papel estanco para el sostenimiento de niños pobres destituidos al ser viudo, y enviado al Despacho de la Obra de Eileen, Capatzen, 4 entrda, Barcelona.

Pan de Gluten Remedio eficaz para la curación de la DI. BETES. Se expende en el establecimiento de coloniales de Faustino Mayayo, CALLE DE SALAMANCA.

La Riojana Reyes Católicos, núm. 49. CASA ESPECIAL Y ÚNICA EN JUGUETES. Primera casa en abanicos, sombrillas, bastones, paraguas y quitasoles a precios como ninguna otra, por ser fábrica. Especialidad en composiciones de objetos de arte. Se hacen sombrillas y restaurantes abanicos.

Dispositivo de Ab-... (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 53. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 54. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 55. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 56. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 57. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 58. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.

Pls. 59. Banderas de El Defensor de Granada. (1) El wall de Elvira Ased Ben Abderraman el Xabani, fue quien dirigió a las nuevas fortalezas de Granada. Conde, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28. En el granadino Luis del Miral, de los años 1218 y 1219, cap. 28.